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P a s t o r a l ă la N a ş t e r e a lui H r i s t o s . 

G R I G O R I E 
din indurarea iui Dumnezeu episcop ortodox ai eparhiei române a Aradului, ienopolei şl 

Hălmagiului, precum şi al părţilor anexate din Banatul-Timişan. 
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şipacedela Dumnezeu Tatăl 

şi Domnul nostru lisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

„Aceeaşi unul către altul cu
getaţi., cu cei smeriţi împreună 
puriându-vă. Nu fifl înţelepţi în
tru voi înşivă*. 

(Rom. 12 v. 16) 

Vecinica înţelepciune şi putere alui Dum
nezeu ni-a dăruit nouă viaţă. Această vieaţă 
ar fi o nenorocire fără mântuirea prin lisus 
Hristos Domnul nostru. Până la venirea Mân
tuitorului omul nu era decât un vierme mize
rabil înlănţuit de puterile Satanei. 

Mulţi credeau până atunci că Jupifer este 
regele Cerului, dar nu era vrednic de aces 
nume căci Jupiter trăia în desfrânări cu nenu
mărate zeiţe. Nici zeii ceilalţi nu erau mai 
buni. Mercur, zeul negustorilor, chiar în ziua 
naşterii sale fură mai multe lucruri iar alţii 
răesc în beţie şi minciună. — Şi totuşi un îm
părat ca Octavian August ducea frică de zei 
purtând un talisman, o piatră de noroc spre 
apărarea sa. — Deci nici oamenii nu erau mai 
buni decât zeii. Împăratul Octavian August era 
nemilos ca un tiran şi chiar unui prieten al 
său când a cerut voe să-şi înmormânteze o 

Aceasta pastorală se ţa citi la Sărbătorile Naşterii Dom
nului, în toate bisericile din eparhia Aradului. 

rudenie, i-a răspuns: „au vulturii grije de cel 
mort". 

Cunoaştem viaţa desfrânată a lui Irod şi 
a tuturor stăpânilor din vremea lui. Stăpânii 
făceau cele mai grozave orgii în faţa slugilor, 
de cari îşi băteau joc. Şi popoarele băteau 
zadarnic la poarta învafătorilor şi a celor pu
ternici. A trebuit să vină Mântuitorul pentru ca 
în locul zeilor să aşeze drepturile unui singur 
Dumnezeu, iar in locul puterii şi asupririi a-
duce dragostea, care toate le izbândeşte. Da, 
iubiţii mei, Mântuitorul a venit spre a mângâia 
sufletele şi a le răcori cum roua răcoreşte 
iarba şi florile în straja dimineţii. 

La venirea Lui chiar şi lucrurile cele fără 
de simţire au arătat supunere şi ascultare. 
Steaua cerească era arătarea cerului pentru 
cei trei magi şi de atunci încoace văzurăm şi 
alte minuni. Vânturile ascultă de Domnul, pă
mântul se cutremură, soarele îşi schimbă stră
lucirea, peştii intră în mreje, smochinul se u-
s u c ă ! ! ! 

O mare întrebare năvăleşte deci spre noi: 
Pentruce toate acestea? Pentrucă Mântuitorul 
s'a smerit pe sine venind în lume. Această ve
nire în lume a Domnului a adus pe om Ia 
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supunere. Căci toate câte făcuse Dumnezeu 
până atunci n'au înduplecat genunchii omului. 
Un mare adevăr grăieşte Sfântul Ambrozie, 
când zice: Ori cât de mari lucruri a făcui 
Domnul, nu mi-am plecat genunchii; dar când 
din iubire s'a coborât la mine, atunci rui-iam 
plecat. El a făcut cerul pentru om, pământul 
cu ierburile lui, marea cu peştii, pământul cu 
vietăţile dând toate în folosinfa omului, — dar 
omul pentru toate acestea nu şi-a plecat ge
nunchiul. Când însă a văzut că Fiul lui Dum
nezeu s'a smerit pentru sine, adică pentru om, 
atunci n'a mai putut să reziste. Atunci, biruit 
de atâta iubire, a căzut la pământ şi s'a în
chinat." 

Intr'adevăr mare este taina creştinătăţii, că 
Dumnezeu s'a ?ratat în trup: „O adâncul bo
găţiei şi a! înţelepciunii şi al ştiinţei lui Dum
nezeul Cât sunt de necercate judecăţile Lui şi 
neurmate căile Lui" (Rom. 11 v. 33), Dar ca 
să înţelegeţi taina întrupării Fiului lui Dumnezeu, 
ascultaţi următoarea întâmplare: Eroul Temi-
stocîe al Grecilor se luptase odată împotriva 
regelui Admetos din Molossa. împrejurările au 
făcut ca mai târziu să-i ceară scut acestui 
rege fată de cei cari îl prigoneau. Temistocle 
a căutat să câştige mai întâi inima fiului Re
gelui iar apoi a luat pe prinţ Şi s'a dus la 
rege şi I-a rugat în chipul următor: Cu frică 
şi nădejde mă înfăţişez înaintea ta, o rege. 
Cu frică, fiindcă mă gândesc, că mai înainte 
m'am purtat rău fată de tine,^ dar şi cu mai 
mare nădejde că pentru iubirea fiului tău îmi 
vei ierta mie*. Regele Admetos pentru drago
stea ce o avea către fiul său a iertat pe Te
mistocle. 

Aşa suntem iertaţi noi de Dumnezeu pen-
Iru dragostea lui Iisus, Fiul Său cel iubiţi 

Dar să fim cu băgare de seamă şi să 
nu ne amăgim. Prin venirea lui Isus în lume 
încă nu suntem cu totul scăpaţi de stăpânirea 
păcatului şi a morţii. Adică nu toţi oamenii au 
starea de curăţenie si nevinovăţie dela început. 
Noi ne naştem spre muncă şi osteneală ca 
şi mai înainte; noi suntem încercaţi şi ispitiţi; 
păcătuim şi murim ca şi mai înainte. 

Mântuitorul de sigur că putea din clipa 
veniref sale în lume să nimicească cu totul 
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moartea şi omul să meargă de-adreptuTîâ ne
murire, fără muncă, osteneală şi necazuri, ©ar 
Mântuitorul a lăsat acestea sprea a ne de
prinde în virtuţi şi fapte bune. 

Dumnezeu a voit ca omul să aibe vrednicia 
înlăturând el necazurile şi durerile. Altcum unde 
ar fi rămas vrednicia lui Petru cel crucificat, a lui 
Pavel cel cu capul tăiat, a lui Ştefan cel lovit 
cu pietre şi a tuturor mucenicilor cari au su
ferit dureri şi chinuri??? 

Până la Hristos păcatul putea să stăpâ
nească pe om ca un tiran, dar dela Hristos 
încoace omul deşi simte păcatul se poale scăpa 
de el; rădăcinile păcatului fie cât de adânci, 
darul lui Hristos străbate şi mai adânc, nimi
cind rădăcinile păcatului. Acest dar al lui Hri
stos începe a se vedea în urmările binefăcă
toare ale botezului şi pocăinţei. Acest dar dă 
putere unora să postească cu post adevărat 
iar .altora ca să-şi împartă averea la săraci. 
Darul lui Dumnezeu le dă putere să ducă o 
viată nouă; petele vieţii lor de mai înainte se 
şterg: o rază mai luminoasă străbate în sufle* 
tul lor şi cunosc mai bine ceeace înainte le 
era acoperit, văd mai bine păcatul ca mai 
înainte şi au pulere spre a-1 birui. 

Dar vedeţi, iubiţii mei fii sufleteştii Toti 
aceia cari cu darul lui Iisus au biruit păcatul, 
s'au luptat şi au vietuit creştineşte. Nu le-a 
fost destul să ştie că Iisus s'a născut în 'Vi* 
tleemul Iudeei. Ei ştiau că proorocul Danul a 
proorocit despre cel ce va aduce dreptate, 
„sfântul sfinţilor" (9 v. 24 ) ; ştiau că prooro
cul Mihea a proorocit până şi locul naşterii 
Domnului, dar cu atâta nu s'au mulţumit. Nu 
era vorba de venirea în lume a unui simplu 
om, ci de venirea Fiului Iui Dumnezeu şi ast
fel to{i creştinii adevăraţi din toate timpurile 
şi-au dat seama că e vorba de cea mai în
semnată întâmplare în planul lui Dumnezeu. 

întrebarea este, cum ne dăm noi seama 
de venirea Domnului în lume? Este uşor a te 
îmbrăca la Crăciun cu ceva mai frumos ca 
în alte zile, dar aceasta nu ajunge: sufleteşte 
trebuie să fim mai înălţaţi; trebuie să arătăm 
că ştim de ce a venit Hristos în lume. Şi dacă 
Hristos a luptat cu ispita şi cu păcatul, oare 
noi să stăm nepăsători?? Două lucruri să luaţi 
aminte. 



Mai întâi sâ ne dăm scama că fără aju
torul Mântuitorului, l u m e a ar fi tot acolo 
unde era înainte de venirea Domnului. Să nu 
ne încredem prea tare în pnterea noasiră pro
prie. Să lepădăm mândria care ne face atât 
de încrezători şi ne duce la rătăciri. Sofia 
împăratului roman Gallenus era de o mândrie 
nespusă, dar un negustor de petre scumpe a 
înşelat-o odată strajnic. împărăteasa cumpărase 
delà negustor mai multe pietre, crezând că 
sunt veritabile. S'a împodobit cu ele şi s'a 
arătat la o mare adunare. Acolo însă cu du
rere îi spuse un pricepător că mărgăritarele 
cumpărate sunt falşe. Vă puteţi închipui cum 
s'a ruşinat împărăteasa când chiar şi senatorii 
şi toţi nobilii delà curte au aflat vestea că 
împărăteasa are petri falşe. 

Iubiţii mei i Pietre falşe suntem dacă nu 
preţuim comorile adevărate, între cari numă
răm şi smerenia. Să ne smerim în fata bună
tăţii lui Dumnezeu, care a trimis pe Fiul Său 
în lume ca să ne mântuiască. Numai dacă ne 
smerim vom şti să lucrăm împreună cu alţii-
Am văzut prin oraşele şi satele noastre dife
rite reuniuni culturale şi de binefacere, unde 
nu toii se duc spre a ş i face datoria de Ro
mâni şi de creştini ortodocşi. Pe unul îl auzi 
zicând: „dar de ce să merg la şedinţa cuiăruî 
comitet, dar de ce să mă duc la cutare reu
niune, căci acolo este şi o persoane, pe care 
nu o pot suferi"! 

Mare durere ne cuprinde că se petrec 
asemenea lucruri. Mântuitorul a venit în lume 
pentru toţi păcătoşii, şi pentru mine, şi pentru 
iine şi pentru el, pentru toţi, pentru toţi ! ! Tu 
deci creştine să fugi de semenul tău? Nul Să 
te apropii de el, să munceşti împreună cu el, 
căci atâtea rele sunt de vindecat. 

Sprijiniţi deci societăţile tineretului Sf. 
Gheorghe, reuniunile pentru înfrumuseţarea 
bisericilor, societăţile corale, casele culturale 
şi toate aşezămintele chemate a duce cu un 
pas mai înainte corabia sufletelor noastre, care 
este sfânta biserică. 

însă numai prin smerenie ne putem apro
pia unii de alfii. Şi să ştim că Dumnezeu 
mângăe pe cei smeriţi, precum zice Sf. Apo
stol Paveî (II Cor, 7 v. 6). Dovadă avem pe 

Iov care s'a smerit şi Dumnezeu i-a trimis 
mângâiere prin fraţi şi prieteni iar la urmă 
1-a umplut de binecuvântări. Acelaş apostol 
zice: Aceeaş unul către aliul cugetaţi,.... cu 
cei smeriţi împreună purtându-vă. Nu fiţi în
ţelepţi întru voi în şi-vă". (Rom. 12 w 16). 

Să nu crezi, omule, că fără de tine soa
rele se opreşte în loc ori că nu ar fi oameni 
cu însuşiri mai frumoase decât ale tale. Când 
vezi deci alţi oameni, cu alte păreri, nu ie 
turbura, ci smereşte-te. Apropie simţământul 
iău de al altuia, în măsura, în care crezi c ă 
adevărul nu este lovit prin aceste. Smerit fiind 
nu. te necăjeşti, nici chiar atunci când eşti 
mustrat. 

Vei zice poate: dar mă vede lumea cu 
capul plecai, vai de mine, ce va zice lumea?? 
Aici vă arăt ai doilea lucru, pe care suntem 
datori a-1 face. Să nu ne batem capul cu fapte 
mari ce am fi datori a le face în faţa lumii, 
ci să căutăm a împlini voia lui Dumnezeu. 
Lumea ie batjocoreşte, dar tu prin aceasta nu 
eşii nici mai mult, nici mai puţin decât ceea 
ce eşti. 

Luaţi pildă delà lisus! Ce face el în Na-
zaret? In atelierul lui Iosif lucrează cu sudori 
iar când la vârsta de 30 ani începe a învăţa 
pe oameni, se şiia despre el că nu făcuse 
fapte mari în faţa lumii, ci că lucrase în ate
lier. Deci nu vă trudiţi spre fapte mari în fata 
lumii, ci împliniţi voia lui Dumnezeu. 

Nu uitat sfaturile ce v am» dat în această 
scrisoare: prin smerenie căutaţi a împlini voia 
lui Dumnezeu. Prin muncă smerită faceţi-vă 
datoria de români ortodocşi. Atunci vom avea 
pace, acea pace, care pentru toţi Românii va 
aduce linişte, mângâiere şt adevărată frăţie. 

in această nădejde încheîu scrisoarea mea 
şi rog pe bunul Dumnezeu să vă dăruiască 
sărbători fericite, viaţă pacinica, zile multe şi 
toaiă îndestularea. 

Al vostru! al tuiuror : 
Arad, la Naşterea Domnului 1928 

prea iubitor şi de tot binele voitor, Părinte 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 
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Copilul—5fânt. 
Palate orbitor de iluminate, veselie zgomotoasă 

pe toate străzile, bubuituri de tunuri, felicitări din 
toate unghiurile lumii. 

Aşa e sărbătorită naşterea prinţilor din lumea 
aceasta. 

La Vifleem e o noapte senină de iarnă, doar o 
stea mai luminoasă împodobeşte cerul. 

In jurul unei peşteri petrec nişte păstori cu tur
mele lor. In ieslea dobitoacelor e culcat fiul lui Dzeu. 
Aureola strălucită care încununează căpşorul copilului 
sfânt, e unica lumină care luminează peşterea întu
necoasă. 

Aşa s'a născut prinţul-prinţilor, fiul iui Dzeu. In 
umilinţă şi în sărăcie vine pe lume Mântuitorul, adu-
cându-i bogăţii fără de sfârşit. 

Până la seara fericită din Vifleem lumea nu a 
cunoscut suprema bunătate: pacea. 

Lumea până aci se împărţea în sclavi şi stăpâni. 
Sclavii petreceau în frică şi cutremur, fiindcă 

viaţa lor era mai puţin preţuită îa ochii stăpânilor 
decât o jucărie. Stăpânii Ia rândul lor nu aveau în
credere în nimeni. 

Nu ştiau nici el ceasul în care vre-un sclav bi
ciuit le poate reteza capul cu sabia. 

Copilul sfânt pogoară pacea în sufletul tuturora,, 
sclavi şi stăpâni. Iubirea între oameni era ca o lu
miniţă slabă, care ameninţă să se stingă. Copilul sfânt 
varsă preste lumea înveninată de ură oceanul iubirii. 
De azi încolo iubirea are să fie împărăteasă pe 
pământ. 

Au fost pe lume până în ziua minunată dela 
Vifleem, dureri ascunse, dureri lăuntrice, dureri arză
toare, pe care nici unul din fii oamenilor nu le a 
putut alina. Copilul cel sfânt picură pe aceste race 
balsm mângăitor. 

Le-au fost oamenilor atâta sete şi foame după ceva 
frumos şi bun, copilul sfânt pe toţi înfometaţii de 
adevăr şi de sfinţenie îi adapă şi îi satură. 

Au fost oameni preţios! căzuţi în ochii lume' 
acesteia, prigoniţi, dripiţi şi uitaţi şi Hristos, copilul 
sfânt îi readucea Ia suprafaţă după merit, ca un sca
fandru, care scoate la iveală, comori de aur şi argint 

, din fundul mărilor. 
Bolnavii incurabili pe cari societatea omenească 

terminând cu ei pentru totdeauna i-a scos din sânul 
său, au găsit la copilul sfânt află vindecare. 

Au fost părinţi cu iubire atât de adâncă faţă de 
copii lor, încât la moartea acestora cad loviţi ca de 
trăsnet şi copilul sfânt le redă copiii din moarte. 

Tulburaţii la minte, tiranii şi brutele cari nu au 
putut să scoată din gura lor un cuvânt bun fiindcă 
atâta răutate era în sufletele lor, în faţa lui Hristos, se 
renasc din nou. Sufletele lor prăpădite devin isvorurl 
de bunătate, 

Copii, pe csrl îi poate înţelege numai inima 
bună a mamei, când îl văd îşi întind mânuţele fra
gede ca nişte flori şi cer binecuvântare. 

Ochii copilului sfânt pe unde pătrund, nasc flori 
şi bunătate. 

Până nu au fost descoperite câmpurile de dia
mante din Africa de sud, s-a abătut pe acolo un ne
gustor, când colo ce-i văzuseră ochii! Copilaşii unui 
emigrant de acolo se jucau cu boabe de diamant, ca 
şi cu nişte petricele ordinare. 

Negustorul şiret a cunoscut boabele de diamant. 
Ba că dă atât ba atât până a ajuns să-i deie emi
grantului trăsura cu patru boi pentru aceste boabe. 

Emigrantul sărac dupăce s'a aşezat în trăsura 
cu patru boi a început să capete dureri de cap. 

Boabele acestea cu cari s-au jucat copii mei 
trebue să fie ce'a preţios. 

întrebând pe la oraş a aflat ce comori scumpe 
a dat de pomană negustorului şiret. 

Lumea care serbează ca suflet apatic Naşterea 
Copilului sfânt se gândeşte mereu: că trtbue să fie ceva 
în lucru, de se închină de atâta vreme lumea 
întreagă acestui copil sfânt. Dar, şi iar dar se gân
deşte lumea ca şl bietul emigrant,sărac care habar nu 
avea ce preţuie diamantul, învăţăturile şi rânduelile 
lăsate de Copilul Sfânt sunt frumoase dar impiactl-
cabile. Cu ele te cufunzi mai degrabă decât te înalţi 
în această viaţă. Şi mizeria începe. 

In sufletul atâtor oameni mai este lumină şi bu
nătate dar lipseşte curajul de a le scoate la suprafaţă. 

Ce vor face oamenii cu mine? se întreabă omul 
dacă voi urma copilului sfânt şi mă voi arăta cu po
doabele din suflet. Ah nu e mai dulce mărirea pă
mântească, care nu recunoaşte pe Copilul Sfânt. 

Este adevărat că mărirea pământească este ca 
un soare mincinos care azi apare şi mâine dispare* 
dar totuşi e mai bine aşa. 

Şi învăţăturile minunate ale copilului sfânt In 
oraşe ca şi la sate devin ca boabele de diamante cu 
cari se joacă oamenii ca şi cu nişte petricele ordinare 
necunoscânda-le preţul şi valoarea. 

Copilul sfânt nu a părăsit nici pe o clipă dră
gălăşenia şi nevinovăţia cu care s'a pogorât pe pă
mânt la Vifleem ci le-a dus cu sine până peste Gol-
gota. 

Pe oameni îi mişcă de la Ioc ori laudele ori 
suferinţele. In faţa laudelor, fie ele cât de mincinoase, 
oamenii se inmoae ca ceara în fsţa căldurii şi în 
faţa suferinţelor cari îi încearcă, se pleacă ca cel mai 
mândru stejar din pădure sub loviturile repetate ale 
toporului. 

Oh, Copilul Sfânt, de aceia ne produce atâta 
bucurie la Naşterea Lui, nu s'a clintit, nu s'a plecat 
şi nu s'a schimbat nici în faţa osanalelor, nici în faţa 
bătăilor, nici în faţa morţii. Iată Omul! EcceHomoI 

Şl se mai află oameni mulţi p« pământ cart 



spun că învăţăturile acestui Fiu ai iui Dumnezeu eu 
o nemaipomenită PUTERE SUFLETEASCĂ sunt Impracti
cabile. 

Da, se mai afiă oameai cari îşi închid sufle
tele cu şapte lacăte în faţa învăţăturilor lui Hristos 
şl îşi păstrează ca o comoară scumpă sărăcia sufletului. 

Se mai află oameni, cari şi azi se răsboesc di
rect cu Hristoi. 

Omenimea şi-a terminat lupta cu toţi fii ei glo
rioşi, fie generali, fie martiri, fie savanţi, i-a Îngropat 
pe toţi fn pământ şi i-a uitat. Doar copiii de şcoală 
îşi mai fac necaz învăţându-le numele. 

Cu copilul sfânt delà Viîieem lumea nu poate 
să-şi termine răsboiul. 

In fiecare veac, în fiecare deceniu şi poate în 
fiecare zi se nasc irozi, cari doresc să-i tae capul 
copilului sfânt. 

Si ce ciudăţeniei Nu pot. Când cred duşmanii 
Copilului Sfânt că 1-a exterminat pentru totdeauna, 
din sufletul mulţimei izbucneşte, cu puterea elemen
tară a unui vulcan, lava credinţei şi a dragostei pen
tru copilul sfânt. 

Se vede că steaua delà Vtfleem a fost bine fixată 
pe cer că Irozii nu o pot stânge şi mişca delà loc. 
Această stea luminează şi acum ca înainte cu 1928 
de ani. 

Săracii, nefericiţii, dispreţuiţii şi mo'ţii acestei 
lumi se bucură nespus de mult cu bucuria păstorilor 
din Yifieem din ziua naşterii Copilului Sfânt.' 

Roiţi în cete mari voi toţi bolnavii, ostăniţii lu
mii azi, fiindcă vine iar Copilul sfânt delà Vtfleem 
să vă vindece. Voi săturaţii acestei lumi, cari sugeţi 
venin ia pieptul măririi pământeşti trecătoare, bucu
raţi vă şi voi căci Copilul sfânt nu vă va respinge nici 
pe voi. Veniţi la iveală şi voi mincinoşilor, calomnia
torilor din umbră, toţi câţi cu viaţa voastră tăgăduiţi 
pe Hristos, oh veniţi şi voi şi vă vindecaţi la bună
tatea fără margini a Iui Hristos. Nu este mizerie pă
mântească, nu este rană trupească, nici sufletească 
pe care să nu o vindece Hristos Copilul Sfânt delà 
Vtfleem. 

Vremea Învie şi omoară, vremea îngroapă şi 
desgroapă tot ce e pè pământ, dar adevărul mare, 
tă «tmlc nu se potriveşte mai bine cu Inima omului 
ea învăţătura Copilului Sfânt na 1-a putut înfrânge. 
Lumea suferă, lumea plânge, lumea se frământă, lu-
• e a crede şi neagă şi la urmă totuşi trebuie să vină 
la ieslea delà Vtfleem cum au venit păstorii simplii 
şi neştiutori. 

Nimeni nu ne ajută, simeni nu ae înţelege, ni-
nwnl nu ne ridică, nimeni nu ne compătimeşte, nu
miri Hristos. 

Literaţii de seamă «pun «că perla literatorii dra
matice este evanghelia. Nimeni nu m petrecut pe a-
«eastă Iuta* tragedie mai adevărată decât Copilul 
«Jftat din teste. 

Nimeni nu a iubit mai malt ca Hristos şl ni
meni nu a fost mai urât. 

Nimeni nu a făcut mai. muit bine cu această 
lume decât Copilul sfânt şt nimeni cu a pătimit 
mai greu. 

Nimeni nu s'a jertfit mai mult pentru lume şi 
pe nimeni nu s'a răzbunat mai mult lumea. 

„Intraie Sale a venit şi ai Săi nu l'au primii*. 
«Lumea printr'ânsul s'a făcut şi lumea m ir» 

cunoscut". Poate orbii, cărora le-a dat lumină, ologii 
cărora le-a dat putinţa mişcări', nefericiţii de toate 
gradele pe cari i-a mângâiat, au strigat mai tare şi 
mai cu plăcere Domnului Pliat ,Răstigneşte-i*. 

Iubiţi cetitori, toate durerile voastre, toate tra
gediile voastre, sunt mal mici şi ele toate se cuprind în 
tragedia iui Hristos. Nu «veţi teamă, ei vă înţelege 
şi vă ajută pe toţi. 

Vouă tuturora vi se adresează cuvintele înge
rului Domnului: „Nu vă temeţi că iată vă vestesc 
bucurie mare care va fi la tot poporul că astăzi f§ 
s'a născut Mântuitorul, care este Hristos Domnul, îa 
cetatea iul Da vid." 

Dr. Ştefan Ctoroianu. 
protopresbiter. 

L u m i n a , p a c e a şi iubirea* 
Umbrele înserării înviluiau oraşul... Betleeraai 

Iudei încremenit privea mulţimea de oameni ce aler
gau în sus şi în jos plini de praf, pentru a-şi afla 

| un mic adăpost peste noapte. Pretutindeni numai feţe 
îogrljorate şl arse de soare... 

Puţini îşi mai aduceau aminte să fi văzut o aşa 
mare puzderie de oameni adunaţi deodată sub zidu
rile oraşului... Dar porunca Cesarului era grea ca 
granitul şi nimeni n'ar fi cutezat să i-se împotrivească. 

Seara se coborâse deabinele din înălţimi, când 
un biet drumeţ supt ia faţă şi cu ochii rugători se 
opri dinaintea unei stâne. în mâna stângă avea un 
toiag iar în cea dreaptă ţinea căpăstrul asinului pe 
care şedea o tineră fiinţă cu obraji palizii şi cu bu
zele uscate de arşiţa soarelui. 

Amândoi erau obosiţi. Veneau din depărtare, 
tocmai din oraşul Nazaret, aci în ludea oraşul lui 
Davld, care se numta Betleem, ca să se înscrie, fiindcă 
de aici îşi aveau originea. Şi aci nu aflaseră nici un 
adăpost Tot oraşul îl cutreeraseră şi nici o casă pri
mitoare nu se îndurase de ei. Toate speranţele le 
erau îndreptate acum spre a:eastă stână diu margiuea 
oraşului, fiindcă pe drum n'ar fi volt nici la un caz. 
să rămână. 

Păstorul era un om bun. Cum li văzu aşa de 
plini cu praf şi aşa de obosiţi îl primi cu braţele 
deschise... Un snop de pae <în iestele dobitoacelor ¿6* 
aşternutul 4a gata. 
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Noaptea se făcea din ce în ce mai neagră şl 
oraşul pierea tot mai mult în întunerec. Numai focu
rile împrăştiate pe ici, pe colo mai aruncau spre cer 
raze de lumină, ca nişte candele spre altar. Şi vântul 
sufla lin şi căldicel. Aşâ o noapte — povesteau pă
storii — de mult n'am mai văzut. 

Trecuse de miezul nopţii. Irod cârmuitorul Pa
lestinei numit şi împăratul Iudeilor, durmea dos în 
puful pernelor moi. Sufiarea-i era grea şi neregulată.., 
11 chinuia parcă ceva lăuntric... : 

Câteva zângăte de armă pătrunseră până în in
teriorul odăii sale... Cu toate astea el nu dădu nici 
un semn de»a se fi trezit... v 

Afară se schimbau santinelele... 
Deodată o lumină din ce în ce mal strălucitoare 

începu să se strecoare prin fereastră pătând pereţii 
mari de marmură cu dungi argintii. 

— Clne-i ?.. — strigă Irod ridicându-se într'un cot. 
— Cine-i ? — repetă el întrebarea privind cu 

ochii mari şi fioros! spre un colţ al odăii, unde pe
tele argintii tremurau, alergând parcă una după alta. 

Nici un răspuns. Odaia era goală şi liniştea 
domnea împrejur. Doar paşii cadenţaţi ai soldatului 
de afară pătrundeau în răstimpuri până la eL. Şi lu
mina aceia îl orbea.» 

îşi frecă ochii cu amândouă manile, apoi încercă 
să se scoale. Inima-i bătea aşa de rar de parcă-i în
cetase. Şi tot trupul îi tremura». Lumina aceia din 
miez de noapte nici cum nu şi-o putea explica. 

Se apropie de fereasrtă. Dar nici nu ajunse bine, 
când privirea-i fu săgetată de razele puternice a unei 
stele pe care el până atunci n'o mai văzuse. O stea 
nouă pe bolta nemărginită a cerului. Şi ce mare şi 
ce luminoasă era. Iar steaua aluneca încet spre răsărit. 

într'un târziu se culcă din nou. închise ochii şl 
iată, că din negura ce-i învăluia mititea deodată se 
trezi la marginea unei păduri. înainte se întindea o 
câmpie fără hotare, o câmpie ce se pierdea în infinit. 
Şi de jur împrejur nici un suflet de om... Nimeni.. 
Fiindcă tot ce se putea vedea cu ochii pânâ'n zarea 
îndepărtată tot îi aparţinea lui... Şi el privea surizând 
tnarea-i împărăţie. 

Deodată însă un sunet de talangă începu să vi
breze în interiorul pădurii şl acest sunet creştea tot 
mai tare. Câteva oi apărură atunci în lumina câm
piei, iar păstorul lor era un băiat mic, mic de to t ; 
un băiat cu părul blond-arămiu lăsat pe spate şi cu 
-ochii mari şl luminoşi... 

— Cine eşti tu de cutezi să-mi calci pământul? 
întrebă împăratul Iudeilor aiurit, slmţând cum mânia 
i-se impale sub privirile blânde ale copilului. 

— Sânt şi eu împărat ca şi tine, dar împărăţia 
mea nu este din lumea aceasta. Palatul meu nu este 
de marmoră^iar haina mea nu e de purpură... Am 
venit azi pe lume să omor mândria, pofta trupească 
jşi interesul.» Am venit să scap lamea dela peire... Am 

venit să arăt mulţime! calea cea dreaptă, să-l pregă-
tesc calea spre mântuire... Să fac să dispară deose
birea dintre om şi om... Să-i fac să simtă, că toţi 
sunt egali înaintea acelui Atotputernic... Am venit să 
îndrum pe oameni să-şl strângă comori în ceriuri. 

— Eu suot lumina., pacea., şi iubirea... 
Privea Irod aiurit la copilul cu plete blonde-

arămil, de pe faţa căruia se desprindea blândeţa; 
privea în timp ce cuvintele acestuia îi sfredeleau 
ţeasta creerului... Şi el împăratul Iudeilor nu-i putea 
zice nimic... -; 

* * 
Se lumina de ziuă. In staulul din marginea ora

şului Betleem înfăşurat în scutece un copil mic pri
vea cu ochii plini de lumină la dobitoacele ce făcea* 
cerc în jurul lui. Şi de jur împrejur era numai linişte 
şi pace... Nici un hămuit de câne şi nici o mişcare, 
în timp ce pe cer stelele se stingeau una după alta. 

Şi astfel în noaptea ceia, departe de zgomotul 
oraşului, departe de răutatea omenească, undeva în
tr'un staul se născu: Lumina, Pacea şi Iubirea. 

Victor Lăzăresca 
stud. în drept 

Crâmpeie din viaţa preotului. 
Părutele Gheorghe împlinise 10 ani de preoţie. 

Prin conduita sa Ireproşabilă şi prin atitudinea sa de 
adevărat apostol, captivase toate sufletele din Mărăcini. 
Iar enoriaşii săi aveau încredere oarbă în păstorul 
lor sufletesc. Chiar de aceia n'a fost treabă bună, pe 
care să n'o fi putut isprăvi cu bine. Dupâce s'a reno
vat biserica şl dupăce s'a dus ia bun sfârşit şi zidi
rea Casei culturale, toată lumea credea că vine rân
dul casei parohiale. Părintele însă n'a voit, să pusă 
noui sarcini pe umerii credincioşilor săi. A preferat 
sâ locuiască şi mai departe în căsuţa modestă dela 
cea mai depărtată extremitate a satului. In singura 
cameră, mică şl slab luminată, a acelei case, î-şl fă
cea părintele Gheorghe lectura obicinuită. Acolo-şi 
pregătea predicile sale frumoase. De acolo mergea î« 
fiecare Duminecă de 2 ori la sf. biserică, Şl tot de 
acolo pleca în fiecare săptămână de 2 ori la cerce-, 
tarea bolnavilor din parohie. Sfinţia Sa ar fi fost mul
ţumit şi cu această căsuţă dela marginea Satului, dar 
nici aceasta nu era a dânsului. Iar stăpânul casei, tm 
om străin de legea noastră îi dădu să înţeleagă, că ar 
fi bine, să plece pin locuinţă. 

Ce mai era să facă părintele Gheorghe? Ori să 
se apuce de zidirea casei parohiale, ori să plece dla 
sat. Şi se gândi la plecare. Protopopul tractuiul fu
sese pensionat şi păr. Gheorghe se credea de ce! mal 
indicat pentru acel post. Deşi încă tânăr, dăduse a-> 
tâtea dovezi de râvnă şi de pricepere, încât numele 
său era cunoscut de întreaga Eparhie. Postul de pfo-



lopop se îndeplini totuş cu altul: *u un preot ..guraliv 
care nu-şl prea bătea capul cu cele sf.nte şi care nici 
când nu făcuse nici o treabă. Adunarea protopopească 
însă compusă în marea ei majoritate din mireni l'a 
ales pe acela, iar părintele Oheorghe a rămas cu o 
nouă decepţie, mai amară decât toate. Credincioşii săi, 
cari îl iubiau atât de mult, l'au şt compătimit în du
rerea sa, dar s'au şi bucurat, că nu pleacă din Mără
cini. Şi îndată ce aflară, de cele ce se petrecuseră, o 
delegaţie de fruntaşi se prezentă la părintele, făcân-
du-i cunoscută hotărârea lor: Zidirea casei parohiale. 
Zadarnic voi să se opună părintele Gheorghe; în câ
teva zile se isprăviră lucrările preliminare ş i în câteva 
luni casa parohială era sub coperis. 

Părintele Gheorghe se puse cu o îndoită râvnă 
?pe lucru. Credincioşii la rândul lor, erau atât de feri
ciţi, că de acum nimic nu-i va mal despărţi de păs
torul lor iubit. Dar altceva a fost scris să fie. Intr'o 
iarnă grea, — după sf. liturgie din z :ua de Bobotează — 
părintele Gh. căzu bolnav, la pat. Ne-am dus rând pe 
rând să-1 înlocuim, la săvârşirea celor sfinte. De Naş
terea Domnului s'a nimerit să merg eu. Şi no voi ui t j 
niciodată acel Crăciun pe cum nu voiu putea uita 
^aici clipele petrecute în casa părintelui Gheorghe. 
Bucuria pierise de mult dintre zidurile acelei case. 
Era aproape anul de când se bolnăvise. Şi de vinde
care nu mai era nici o nădejde. O vedea aceasta şi 
.părintele, dar o vedea mai ales îndurerata se soţie. 
Vedeau însă şi cei 4 copilaşi, că nu e bine. In alţi 
ani pe vremea aceia venea moş Crăciun, cu jucării şi 
-eu zaharicale. Acum nu mal vine, decât medicul şi pe 
urmă : crâsnicui cu leacurile, 

După câteva luni părintele Gheorghe j a scăpat 
de toate suferinţele, mutându-se acolo unde cu certi
tudine va primi răsplata tuturor străduinţelor sale. So
lia sa, cu cei 4 copilaşi au rămas părăsiţi şi săraci 
ca vai de ei, Cu boala îndelungată şi cu înmormân
tarea consumaseră tot ce mai aveau. Casa parohială 
a trebuit s'o evacueze nainte de instalarea noului 
preot. In locul salarului de până aci a trebuit să se 
mulţumească cu câteva sute de Lei pe lună, penzia cu
venită după aaii de serviciu al reposatului. O, dar co
pilaşii nu ştiu, cum se calculează procentele după anii 
•de serviciu. Organismul lor fraged cere hrană, pentru 
a se desvoita, şi îmbrăcăminte, pentru a se scuti de 
arşiţa soarelui şi de asprimea frigului. Şi mama lor 
nu avea nici un ban, afară de cele câteva sute de Lei 
ta lună. Şi se rupea de durere inima mamei desnă-
-dăjduite... 

Nu ştiu, ce s'o ff ales de biata văduvă şi de or
fanii săi nenorociţi. Ştiu însă, că de atunci nu trece 
nici un Crăciun, fără să-mi aducă aminte de casa pa
rohială din Mărăcini. Cu toată mulţimea anilor ce tre
cură, par'că văd şi azi pe păr. Gheorghe cu faţa a-
prlnsă de febră, cu ochii mari şi gânditori. Par'că văd 
pe nenorocita sa soţie, veghind la căpătâiul muribun

dului. Par'că văd pe sărmanii copilaşi, aşteptând za
darnic pe moş Crăciun, care nici când mai mult n'o 
să vină la dânşii. Şi-mi pare că văd tragedia atâtor 
.amilii de preoţi, ajunse pe drumuri fără sprijin şi fără 
ajutor. Sărbătorile pentru ei nu mai sunt sărbători, Iar 

bucuria lor nu mai este bucurie. 

Cât ar fi de bine dacă ne-am gândi, cei circa 
10.000 de preoţi ortodocşi la starea ruşinoasă, în care 
tânfesc văduvele şi orfanii colegilor noştri. Şi cât ar 
fi de creştinesc, dacă am putea să ne ridicăm atât de 
sus încât să şi jertfim ceva, pentru îmbunătăţirea 
sorţii lor, care ca mâine poate ff ş î soarta alpr 
noştrii. 

Preotul Macârie. 

Păcatul satelor. 
Mâhnit în suflet pentru umilitele sate locuite de 

Români, odinioară atât de virtuoşi în fapte de cre
dinţă, limbă şi port, îmi iau curajul a da un slab 
glas de disperare pentru a fi auzit de cei competenţi 
şi afla de timpuriu remediul contra prăpăstioasei usur-
pări ce ne aşteaptă neamul. 

Coloanele ziarelor sunt pline de îndemnuri pentru 
a ne organiza în jurul unui partid politic care de 
care mai mult promiţător şi mai puţin pentru a ne 
organiză în jurul unui partid de trăinicie a unui neam 
viguros şi conştiu. 

Din când îc când mai cetim că în cutare ţară 
congresele medicilor cer cu desăvârşire interzicerea 
fabricării spirtuoaselor. 

Acest glas desperat nu e, sau nu voea a fi auzit de 
cei competenţi, ba sunt luaţi drept neghiobi aceşti 
profeţi al viitorului neamului. 

Zilnic vedem dezastrul alcoolului în familii, bi
serică, comune, oraşe, — urmare în ţară — a acestui 
duşman neînvins al neamului. 

Răsfoind istoria neamurilor cetim, că au trăit 
popoare cari azi nu mai sunt. Cauza principală a 
stingerii lor a fost alcoolul. 

Noi europenii umani şi culţi, cum ne place a 
ne numi, distruserăm poporul băştinaş al Americii cn 
tunuri de calibru grozavi alcoolul. Mulţumită Iul, En
glezii se făcură stăpâni Amerlcei. Acele câteva sute 
de mii Indieni ce mai trăiseră în Canada şl azi sus
ţinuţi de Englezi — pentru ochii lumii, cari Indieni, 
numai din legende mai cunosc: libertatea, mândria şt 
buna lor stare de odinioară. La fel urmară băştinaşii 
continentului Oceania (Australia), unde în insula Tas -
mani muri ultimul băştinaş al acelui continent în anul 
1882. Ce credeţi, ce a fost cauza? Alcoolul, Coastele 
Africei aceiaşi soartă o» avură. Va să zică pentru a' 
distruge neamuri în strecurarea scurtă alor două trei 



«ale de ani, cea mai puternică armă esie alcoolul,do
vadă istoria. Tot istoria ne dovedeşte tot atât de clar 
că cel mai vechi popor care ăstăz* raai trăieşte şi va 
stat trăi încă mult.„ este neamul [idovesc. Şi pentru 
««i? • Pestriţei nu trăieşte cu alcohelui. Multe şi multe 
argumente aşi putea aduce pentru claritatea adevăru
rilor acestora. Nu mai amintesc de spitale» închisori, 
divorţuri, crime etc. 

5 Ştim că Statul Suedia care în anul 1800 era îa 
pragul dezastrului produs din cauza alcoolului, astăzi 
este tutarora cunoscut ca stat de model care înain
tează cu paşi repezi spre adevăratul scop al fericireL 
, . Să nu uităm că acest stat care eră să fie prada 

alcoolului este mântuit de un singur om care-şi îubia 
neamull învăţatul Magnus Hus, care organizându-şi 
partidul neamului său pentru a-1 mântui de peire 
prin conferinţe, congrese determină'guvernul să decre
teze legea prohibiţiei alcoolului. Nu mai amintesc de 
poporul decăzut cu totul în acest picat, de mojicul 
Rus care este în stare a face un drum de 40—60 km. 
pentru a-şi stampară setea cu „wutchi". 

Să vedem ce se petrece în satele noastre. 
Cred că Ruşii ne-ar invidia de oarece noi sun

tem scutiţi de a face drumuri atât de lungi pentru a 
ne astâmpăra setea atât de arzătoare a alcoholului. 
Am zis: odinioară aveam un popor atât de virtuos! 
Iu zilele de azi? Acele virtuţi abea mai licăresc. Astăzi 
virtuţile tineretului se disting în orgii şi scandate; 
poate numai aşa se cred moderni. 

Mai trist este însă faptul că la sate bântue gro
zav acest păcat al distrugerii. 

A mărturisi păcatul nu e ruşine, e ceva nădejde 
de îndreptare; îndreptarea neamului nostru însă merge 
din zl în zi tot mai spre rău. 

Fără să jgnescsausă exagerez,60% a neamului 
dela sate sufere de patima grozava a beţiei; cel puţin 
aşa stau lucrurile de prezent. Tablouri foarte triste 
se pot vedea zilnic la sate unde lumea stă la cazane 
de fiert rachiu ca să le cadă ceva de pomană. Noap
tea vezi lume în jurul cazanelor de otravă chefuind 
şi veselindu-se în jurul „blidului cu crampă". Nu în
cap la cildare? Fac clici — un fel de şezătoare, 
însi nn ca demult să petreacă în post cu cântece de 
colindă, cimilituri, ci cu crampă, joc, etc. 

Mai trist este că la aceste clăci participă chiar 
elevi şi eleve; nu unul ci aproape toţi. Toate aceste 
lucruri se petrec numai noaptea. Cred că oricine îşi 
poate forma o icoană clară despre moravurile acestor 
sate. 

Nu ml jenează faptul că elevii mei se bucuri 
de aceste libaţiuni ale lui Bachus, — de sme înţeles — 
forţaţi de părinţi. 

Amintii de Ruşi; aşi dori să m i convingi cineva 
eft stările de moravuri ale zilelor noastre nu sunt ca 
ta i ţusla—dacă nu mai răul 

Beţiile, viaţa uşuratică, slăbirea în credinţi, de
generarea atât ca fizic cât şi psihic se contribue nu
mai şl aamai alcoolului nelimitat 

Asa. trebuie să fie că doar suntem stat liber şt 
democrat! 

Cei chemaţi, să poftească, insă nu cu alai pen
tru a-se convinge despre mociria îa care zac satele 
noastre şi despre adevărurile triste. 

Multe, foarte rnnîte ziare au curajul de a se de** 
cărca pentru toate aceste păcate asupra bietului das
căl şi preot că nu-şi fac datoria. 

Să-mi spună acei domni cari aduc astfel de a-
cuze şi cari — sunt sigur — că nn cunosc satele nu
mai după organizarea lor politica, ce pot face 
aceşti modeşti apostoli ai culturel intr'o astfel de 
ménagerie arneftă? când Dumnezeul lor este un crea
tor a toate şi Zeul Bachus. 

...măcar de-ar învia cineva dja morţi, nu vor 
crede (Luca 16—31). 

In şcoală se zice că s'ar face mult ; mult material^ 
tobă de carte, nimic practic, de morală nici vorbă — 
trăim alte zile; lucrul principal: cine ajunge la 
putere? Bieţii dascăli şi preoţi cutreeră satele, pentru 
a renaşte mândria neamului de odinioară, fac tot ce 
le stă in putere; totul e în zadar 

Lumea dela sate e sătulă de vorbirii umflate; 
vorbeşti ca si-i luminezi, te 'ntrerupe strigând: daţi-ne 
pământ! 

Satele noastre nlm'cesc văzând cu ochii atât pe 
teren economic, cât şi pe cei moral, cauza este numai 
şi numai alcoolul. 

E greşită părerea că sătenii duc viaţa de „El
dorado. Nu, ei numai vegetează. 

Pentru ce nu pun sfârşit dela putere aceastel 
mizerii ce ne ameninţă neamul cu nimicirea. 

Poate cred că statul ar sărăcii neîncasâad im
pozite pe alcohol. Care nu este mai mare sărăcia ca 
locuitorii unui stat să devină cerşitori naţionali sa 
umple temutele, să înmulţească spitalele, pavilioanele 
pentru nebuni, înmalţrea judecătorilor, descreşterea 
atât de repede a populaţiunet şi în sfârş t stingerea lui? 

Dezastrul produs de alcohol, de .care sunt bân
tuite satele nu se mai poaet combate cu vorbele, ci să 
vină puterile legiuitoare pentru a-şi spune sentinţa 
mântuitoare a neamului: Sistarea fabricării spatuoase-
lor cu desăvârşire. 

Cât de rep.'de ar deveni inutile închisorile cad 
ar putea servi pentru alte scopuri mai nobile. 

Se spune că în Suedia, când în închisoare — care 
de regulă nu este neiocuită — intri un om, zi unu, 
ca semn se, arborează steg. Câtă satisfacţie şi ce 
mândrie am simţi în sufletul nostru să ştim şi la 
noi aşa. 

Datorlnţa noastră ca dascăli şi preoţi este a né 
organiză cu cei de o convingere cu noi sub măreţul 
steag şi partid de sistarea cu desăvârşire a producţiei 
de alcohol, care la toate întrunirile noastre, lie acele 
congrese preoţeşti sau învăţătoreştf, sistarea acestor 
peşteri cari ne ruinează şi duc la peire sguraneamul. 

Cei chemaţi s i şi desi hidă ochii pentrn a vedea 
pericolul distrugerii neantului prin alcohol şi nu prin 
slăbirea unul «partid politic. Şt plata voastră mulţi va 
fi Ia ceruri $i recunoştinţa neamului. 

Lupeşti 
loan Tomaţia. 

în*»—preot 
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î n s e m n ă r i . 
Cine dă prin şcolile de Stat sârbeşti ale Româ

nilor din Banatul jugoslav rămâne cu mima strânsă. 
O cetate am avut pe vremuri îo ele, a sufletului ro
mânesc Era însă pe vremurile duşmanilor. Astăzi sub 
prieteni, am fost scoşi din aceia cetate. Zidurile şcolilor 
clădite de ai noştri răsună de o limbă pe care n'au 
auzit-o niciodată, în multe sate nici pe-afară, pe dru
murile cu graiuri amestecate ale pustiei. Autorităţile 
şcolare sârbeşti s'au aşezat fără multă vorbă înlauntru, 
prin luare în s ăpânire cu puterea. Biserica, proprie
tara după tot dreptul, şi-a ridicat glasul fără izbândă. 
In unele locuri unde erau două localuri de şcoală ro
mânesc şi sârbesc, pentrucă al Românilor se găsea 
mai la vedere şi arăta mai mândru, sau numai pen
trucă era al Românilor, a fost ocupat pe jumătate de 
o parte a şcolii sârbeşti mutate în el. Mutarea ş'ar 
fi făcut, vezi Doamne provizor!.. 

Posturile de învăţători români, care se ridicau 
la 120 sub regimul unguresc, au fost scăzute sub cel 
sârbesc la abia 80 şi ceva. 50 din ele sunt ţinute 
însă de sârbi sau de vrarghelişti, «Români basara-
beni", cari nu ş iu nici un cuvânt din limba copi lor 
veniţi să înveţe. Printre ei mai sunt şi adevărate pu
teri pedagog ce, ca acel fost ofiţer de pomină, care 
la o inspecţie a fost găsit cu toată clasa cu limbile 
afară, supuse la o manevră, de „Ia stânga ia dreapta, 
în sus şi în jos!" Aşa înţelesese omul de meserie,de 
alta decât a catedrei, „exerciţiile de limbă" prescrise 
de program. Se va zice poate că prin asemenea exer
ciţii nici chiar limba Statului nu poate face progrese 
deostbite, dar e destul că ele sunt şi se ţin în loc 
mintea copiilor dintr'o întreagă regiune. 

Puţ nii învăţători români, cari vor fi tot mai 
puţini, pentrucă nicio împrospătare nu e azi cu pu
tinţă, pe lângă alte lipsuri, n'au manuale. Belgradul 
nu dă voie nimănui să scoată cărţi pentru şcolile ro
mâneşti, nici chiar cetăţenilor iugoslavi şi tipărite 
acolo, precum nu dă voie să fie folosite cărţi aduse 
din România. Statul, întrebat, răspunde că această 
sarcină i se cuvine şi va împlini-o la timp. Habar 
nu au cum se zice acelui „la timp", pe sâbeşte; pe 
româneşte toţi Bănăţenii ştiu că-i zice „la sfântu-
aşteaotâ". E la mintea omului însă că prin asemenea 
măsuri, de răutate şi prigonire făţarnică, şcoala ro
mânească din Banatul iugoslav, atâta şi cum se mai 
păstrează e sorttă unei morţi încete. Când faptul se 
va consuma, România oficială va aşterne liniştită dea
supra, actul Convenţiei şcolare, pe care atâta a trâm
biţat-o, ca să îngădue apoi să rămână o literă de 
batjocură. 

Iar România neoficială va face ce face şi acum: 
va sângere şi va plânge. 

Cu prilejul împlinirii a cincizeci de ani de viaţă 
româneassă a Dobrogel s'au tipărit lucrări neaşteptate. 

Niciuna din provinciile de mai veche viaţă culturală, 
nici Basarabia, cea din urmă pişcată şl cea dintâi 
întoarsă, nici Bucovina, nici Ardealul n'au adus la ani
versările lor atâtea şi aşa lucrate cărţi. Ca în vremea 
de demult, a stăpânirii clasicilor, printre cari ne re
cunoaştem şi strămoşi, trâmbiţe de alamă cu lung 
fluer s'au ridicat deodată în soare şi au început să 
cânte cântecul de preamărire. Marea de alături, aşter-
nîndu-şi valurile ca să nu turbure zburdălnicia lor, 
asculta. Era cântecul ei. 

Iată monografia puternică, cu cei doi delfini pe 
albastru, puşi ia copertă drept orice titlu, pe care a 
scos-o cu colaborarea a foarte mulţi specialişti. M i 
nisterul Artelor. Iată cartea plină de informaţie a unui 
lucrător cultural în ogorul Dobrogei, cum n'avem mulţi, 
în care Apostol D Culea ne arată trecutul, prezentul 
şi viitorul pământului dintre Dunăre şi Mare. Iată 
„Aotolog a Dobrogei", scoasă prin grija lui Lascarov 
Moldoveanu şi a aceluiaş Apostol D. Culea, în care 
cântăreţii Mării îşi înstrună lirele sau observatorii oa
menilor de-ai ci povestesc pe gânduri, ca şi cum ar 
auzi numai ei îngânarea secolelor, lată alte şi alte 
cărţi, iată .La Dobrodja". în franţuzeşte... 

In acelaş timp, ziarele din Sofia, ca să întunece 
indirect această s°rbare, trăgeau în dreptul soarelui 
foile lor cu articole de duşmănie. Pentru fapte de pri
goană, ajunse tocmai în acele zile de nesuferit, pro
teste pecau la Geneva. Balcanul a rămas Ia răsufla
tele lui metode. Dacă i-am pregăti în toată liniştea, 
cu dovezi ceva mai temeinice şi la o vreme mai po
trivită, memoriul către aceeaş Geneva în chestia Ro
mânilor din Bulgaria şi mai ales a celor dintre Vidlo 
şi Timoc? 

em. b. 

INFORM A Ţ I U N I . 
Sărbători fericite, dorim tuturor: co

laboratorilor cititorilor şi prietenilor re
vistei noastre. 

Un dar minunat. Intr'una din z'le un om departe 
de a fi creştin, primeşte în dar „Noul Testameut", car
tea sfântă în care se scrie despre viaţi şi învăţătura 
Domnului nostru Iisus Hristos. 

După ce citi puţ n, zise el soţiei sale: .Nevastă, 
dacă cartea aceasta este adevărată, noi suntem pe o 
cale rea!" Lucrurile noi cari i se descopereau în aceasta 
carte, îl făcu ca să citească înainte. Intr'o bună zi, din 
nou zse soţiei: .Navastâ dacă această carte este a-
devăratâ, noi suntem pierduţi!" Şi cetind mereu, ha
rul lui Dumnezeu 1-a luminat şi 1-a făcut să 
vadă chiar mântuirea prin jertfa sângelui Domnu
lui Iisus pe crucea depe Golgota. „Nevastă", mai 
zice el, dacă cartea aceasta este adevărată noi sun-
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tem mântuiţi"- Şi apoi fericit că i s'a descoparit ade
vărul cel veşnic, duse cu adevărat o viaţă de mântu-
tuire, viaţă de creştin adevărat. 

Tu cetitorule ai ajuns la convingerea că eşti 
mântuit de Domnul I'sus Hristos? Sau tu nu citeşti 
niciodată din cărţile sfinte? 

Evanghelia Sfântă. (Cinstirea e i ) La sinodul din 
Niceia, erau în sala de şedinţe mal multe scaune şi 
mai muite tronuri. 

.. Intre tronuri, era unul mai înalt decât toate; mai 
înalt şi decât tronul împăratului Constantin. Pe tronul 
acela, Evanghelia primea umilita închinare şi delà 
episcopii lumii şi delà împăratul imperiului. Adunarea 
întreagă mărturisea prin aşezarea aceasta că cuvântul 
Iui Dumnezeu este cârmuitorui, iar ambiţia, duşuănia, 
între ele şi nesupunerea, sunt îngenunchiate înaintea 
trenului cărţii sfinte. 

Cinstesc* oare, şi astăzi oamenii, tot astfel, cu
vântul sfintei Evanghelii, cum îl respectau cârmuitorii 
vechi ? 

— 0 nouă 88ctă religioasă. O patrulă de grăniceri 
polonezi a descoperi în satul Drodiedovka, o nouă 
sectă rel gioasă cu numele „secta guri! sângerânde". 

Membrii acestei secte sunt mare parte băeţi şi 
fete de ţărani. Ei mergeau în pădure uade, după ce 
şeful sectei îi ameţea cu băutură, îi îndemna Ia fapte 
ruşinoase. 

Iţcovici Leiman din Bucureşti a fost condamnat 
de către Consiliul de războ u la 5 ani închisoare şi 
10000 lei amendă, fi'nd prins că vineea un fel de 
medalii, cu un chip de porc şi cu un fel de coroană 
regală pe cap. , 

Judecata a dovedit că scopul vânzare! acestor 
medalii nu era câştigul, ci propaganda bolşevică de 
a amăgi lumea şi de a şi bate joc de tot ce neamul 
nostru are mai scump. 

Frumosă lecţie i s'a dat acesta! şarlatan şi spion 
bolşevic. 

— Populaţia oraşului Newyorc din America este 
azi de 6 milioane 250 de mii de locuitori. 

Se crede că la sfârşitul veacului al XX oraşul 
acesta va avea o populaţie de 50 milioane şi se va 
întinde pe 80 kilometri. 

4000; dolari (660 000 lei) pentru o ureche. — O 
tânără şi b jgaiă americană şi-a perdut urechea stângă 
din pricina răsturnării automobilului. A scris ia gazete 
că dă 4.000 de dolari acelei femei blonde, care vrea 
să-i vândă urechea ei stângă. A primit două înştiin
ţări: a unei fete tinere de 25 de ani şi a unei femei 
ma! bătrâne, mamă a mai multor copii. 

Doctorii au ales pe această din urmă, care a 
primit să-şi vâoză urechea pentru 4.000 de dolari şt 
să fie cusută la locul celei zdrobite de automobil. 

J>6DALA_ 

In amintirea vreanui mort în familie, francezii voesc 
să ia obiceiul, ca fiecare familie căreia ii moare cine
va să sădească câte un pom în fiecare an. Frumos 
obiceiu, care ar fi bine să se Introducă şi Ia noi. 
Conducători! satelor (preoţii, învăţătorii, primarii) ar 
face mult bine dacă ar îndemna şi pe moldoveni să 
acă aşa. 

— Gazetă Ţigănească, cea dintâi în: lame, a început 
să o scoată ţiganii din Rusia, cu Învoirea comisaru
lui instrucţiunii din Moscova. In numărul întâi tipărit 
se scrie despre viaţa pribeagă a ţiganilor, apoi sfaturi 
felurite. 

— Nu ştia împărăteasa Ecaterina I. a Rusiei nici 
să scrie, nici să cetească. Fiica ei Eltsaveta, iscălea 
în locul ei. Da, dar de atunci sunt-cam-vre-d 200 ani, 
şi pe atunci în Rusia nici capetele încoronate, după 
cam vedem, nu-şi cam băteau capul cu slova. 

— Un învăţat belgian (un geolog) declară că 
în A1 deal sunt 1200 de izvoare minerale Din aceste, 
însă, numai 600 de izvoare sunt folosite. 

Pe lângă astea mal există sute de izvoare vin
decătoare şi In Bucovina şi tn vechiul regat. 

Izvoarele cu astfel de ape minerale sunt o bo
găţie nemai pomenită, dacă sunt folosite aşa cum 
trebue. Ele pot aduce venituri de miliarde de lei pe 
fiecare an. 

Naşterea lui Adam. D-rul L'ghtfoot, cancelarul 
universităţii din Chambridge a studiat vre'o 15 ani 
dearându! să afle când s'a născut Adam. 

Şi a ajuns după socoteli făcute între calendarele 
roman, iulian şi gregorian, dună scormonirea textelor 
biblice şi mai ales după cunoaşterea celor din urmă 
reznltate ale ştinţei. la rezultatul că Adam s'a păscut 
la 2i Oct. anul 40o4 înainte de naşterea lai Cristos. 
ora 9 dimineaţa, 

El spune însă că I-a fost cu neputinţă să descopere 
vrâsta Evei. 

Ceeace înseamnă că şi străbunica noastră păd*-
tuia de meteahna de a'şi tăinui vrâsta. 

0 pildă de iubire. In India era obiceiul ca femeile 
văduve să fie arse pe rug alăturea de bărbaţii tor morţi. 

Englezii au şters acest obiceiu în 1928. Decurând 
a murit un indian şi văduva lui a cerut de bunăvoie 
să moară şi ea lăsându-se arsă pe rug. Când mortul 
a fost pus pe rug femeia s'a aruncat în flăcări şi şi-a 
îmbrăţişat bărbatul ca să ardă şi ea cu el A fost nevoie 
ca să intervie armata engleză şi cu forţă să scoată pe 
femeie din flăcări, ţ nând-o închisă până ce mortul 
a fost ars. 



B I B L I O G R A F I E . 
v O carte bună. 

Saracu' Gealapu. (Spovedania unui păcătos). 
de Mihail Lungianu-

De mult nu ai s'a dat o carte, care să răscolească 
jn suflet o furtună, ca şi cărticica aceasta. Cuprinsul el 
e cuprins în subtitlul: Spovedania unui păcătos. I<r 
păcătosul are stătea exemplare asemănătoare în lu
mea de azi şi din toate vremile, dar mai ales în cea 
de azi. La urma urmei, este om viu care să nu fie 
păcătos îotr'o măsură oarecare? Osebirea între cei 
mulţi şi între Săracu Gealapu va fi poate şi în felul 
de a păcătui şi în numărul păcatelor, dar cea mai 
mare osebire este în felul, cum ş - a simţit şi recu
noscut Gealapu pe ale sale şi cum nu ştiu alţii să şi 
le simţească şi recunoască. Iar cei mai mare păcat 
este învârtoşară în răul pe care nu vrei să-1 recu
noşti, căci e una şi aceaş cu îngâmfata credinţă că 
eşti fără de păcate. Cei cari vor citi cărticica aceasta 
îşi vor aduce aminte de greşelile lor şl le vor recu
noaşte la fel cu Gealapu şi la fel cu el vor căuta 
alinare în sufletele tor în sfânta şi Dumnezeasca Taină 
a spovedaniei. 

Preoţii vor mai găsi într'âasa on sprijin şi un 
îndrumător întru administrarea sfintei Taine a Pocăin
ţei. Veneratul Consiliu Eparhial al Aradului a reco
mandat cartea aceasta. E vrednică să fie citită cât 
mai des şi şi cât mai multora. Se poate foarte bine 
citi după;vecerniile din dumineci şi sărbători şi ar 
fi bine ca să se răspândească în cercuri cât mai largi 
Cartea e pentru toţi de toate stările: plugari, mese
riaşi fi romercianţi, Intelectuali, pentru bogaţi şt pen
tru săraci, tineri şi bătrâni. 

Pentru biserica noastră e un mare câştig cartea 
aceasta. Trebuie să ne bucurăm, că ceata scriitor lor, 
cari îşi puo condeiul în slujba lui Christos, an de an 
creşte, dat tot atunci suntem şi datori, să preţuim 
după cuviinţă sprij nul ce ni-1 dă nouă, preoţilor, răs-
pâadinduMe sensul, căci şi răspândirea e un sprijin 
ce ne vine nouă. 

Cartea e tipărită la „Cultura Românească" în 
Bucureşti, Str. Pitagora 16-18. Preţul 15 Lei. 

Pr. F. C. 

Avias oficios! 
Ajutoarele dele stat pentru preoţii 

deficienţi, văduve şi orfani, se pot ridica 
d e l a c a s s i e r i a Consiliului eparhial 
In persoană, sau prin postă trimiţând man
dat postai cu adresa exată! 

Consiliul eparhial ort. tomân din Arad 

Nr. 6816 î 1928. 

Comunicat 
M'nisterul Cultelor şi Artelor cu adresa . 

Nr. 49 606 j 928 ne face cunoscut că este de 
acord, ca pe viitor auto îzănle pe pantahuze 
să le dea direct Ministerul Sănătăţii şi O ro
tirilor Sociale, cu avizul Chiriarthiei respect ye, 
ceia ce aducem lat cunoştinţa cucernicilor preoţi 
şi organelor parohiale, spre ş i re şi orientare. 

Arad, din ş=dmţa Consiliului Eparhial, dela 
7 Decemvrie 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad 

Nr. 5262 | 1928, 

Ofdin-Circular. 
Referindu-ne la ordinul circular nr. 6543-

| 927, dispunem din nou şi îndatorăm toate 
parohiile să procure urgent seria de exemplare 
apărute în Biblioteca „Semănătorul" în circa 
750 Lei, care are de. scop popularizarea liter 
teraturi româneşti. 

Pentru tot ce priveşte „Biblioteca Semă
nătorul* a se adresa Librăriei Diecezane din 
Arad. 

Arad, 4 Decemvrie 1928. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad* 

C O N C U R S E 
Conform rezolaţlunii Veneratului Consiliului; Epar

hial ort. rom. din Arad nr. 5840 | 92« pentru tDdJ-puV 
nirea parohiei Sat chinez, protopopiatul Vmga, deve
nită vacantă în urma morţ'i parohulu i Vichcotie Radu 
se publică concurs cu termin de 30 zile, so otite de
la prima publicare în organul diecezan „Biserica ş l 
Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1) Sesiunea parohială. 
2) Casă parohială. 
3) Stolele Ifgale. 
4) Birul parchtal, conform § iui 29 din Regula

mentul pentru paroh'i şi deciziunel, Ven. Consilia* 
Eparhial Nr. 6407 j 19̂ 7 luat în concurs din oficiu. 

5) întregirea dotaţiei dela Stat, pentru cace pa
rohia nu garantează. 

Alesă! va predica în fiecare Duminecă ş i sărbătoare 
siva catehiza la toate şcolile din parohie, târâtaicfc:« 
remuneraţie dlo partea comunei bisericeşti, 

Impozitele după venitele parohiale cad în sncin* 
cdtri ales. . 
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Din beneficiul parohial jnmătate ÎI compete până 
la 22 Maiu 1929, dnei preotese văd. Silvia Radu. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
REFLECTANŢII din alte dieceze numai cu învoirea 

Prea Sfinţ ei Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial din Sat-ehinez, se vor îna
inta in term'nul concursului Of ciulul protopopesc ort 
român din Vinga, iar reflectant»! se vor prezenta, ob
servând dispoziţiile § lut 33 din Regulamenul pentru 
parohii, în sf Biserică din Sat chinez pentru a arăta 
dexteritatea în cele rituale şl în oratune. 

Sat Chinez, din şedinţa Consliului parohial ţi
nută la lc Iunie 1928. 

Sava Ir. Seculin protopop. 

3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 
de cl. III Leauţi cu Mia liobroţl jud«ţui Hunedoarei 
ppiatul Halmajulul, fn conforwtate ^u dispozţ ile v. 
Consiliu eparhial din Arad nr. 11-927 se p u b h ă con
curs, cu termen de 30 zile ce urmează după publicarea 
lui in organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Birul parohial 15 litri cucuruz sfărâmat de fie 

care număr de casă locuită atât din matră cât şi din 
filie. 2. Stolele legale dela botezuri cununii şi înmor
mântări. 3. întregirea dotaţiei cu ajutor dela Stat,1 

pentru care parohia ou la nicl-o respundere. 4. Casă pa
rohială nu este. 

Doritori de a ocupa acest post, sunt poftiţi, să-şl 
înainteze cererile adjustate cu toate documentele 
prescrise în Regulament şl adresate Consiliului paroh, 
ort. rom. din Leauţi — Dobrotl — î i ferm nnl sus,n-
dlcat pe calea oficiului protopopesc în Hilmaglu, având 
a se prezenta sub durata concursului cu prealab la 
învoire a protopopului — In . biserica'din LEAUŢI 
— făcându se asftel cunoscut poporului. Cei din 
altă dieceză vor cere binecuvântarea P. S . Dlui Epis
cop eparhial, spre a putea concura. 

Alfsul va fi îndatorat să catihizeze elevii şpoalel 
primare din matră şi din file şi să predice regulat 
alternative când la una când ia alta biserică din 
parohie. 

Consiliul paroh. ort. rom. din Leauţ'-Dobroţi din 
şedinţa sá déla 8 Nov. 1928. Leontin M.cluţa preş 
coas. par. Mi ron Banciu notar. 

In înţegere cu: Cornel Lazar ss. protopop 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante Oieci se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicace îa „Biserica şi Şcoala.* 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea paroh ală 40 jughere. 
2. Casa parohială şi două intravilane. 
3. Stolele legale. 
4 Birul luat în concurs din of'clu conform 

decisului Ven Consiliu Ep. No 3472 | 1928. 
6. Intngrea salarului dela Stat, pentru care 

parohia nu ia răsoundere. 

Parohia e de clasa fă , sunt admişi şi concurenţi 
cu cval ficaţtune pentru parohii de clasa a doaua. 

AUsul va predica regulat, va catehiza la şcoa
iele primare din loc, şi va suporta dările după bene
ficiul său. 

Recurse adjustate cu documentele precise, adre
sate Consiliului parohial din Dieci. se vor trimite 
Ofciului Protopopesc în Gurahonţ în terminul con-
cursual. Reflectanţii pe lângă stricta observare a § . 
33 din R gulamentul pentru parohii, se vor prezenta 
în sf. biserică, pentru a-şi arăta dexteritatea în orato
rie şi rituale, C?i din alte dieceze vor produce act de 
admitere dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial 
în conînţelegere cu: Constantin Lazar protopop. 
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Nr. 6909 1 1918. 

Se publică prin aceasta concurs pentru ocuparea 
unul post de subşef deoblrou ci. II. din cancelaria 
Consiliului nostru eparhial. 

Remuneraţiunea este de Lei 750 lunar şi acce
soriile, adică în total lunar Lei 4tfo3 pentru necăsătoriţi, 
Lei 4890 pentru căsătoriţi fără copil şl Lei 4928 pentru 
căsătoriţi cu copii. 

Recurenţii vor dovedi, că sunt de religiune 
ortodoxă română, cetăţeni români, ră au satisfăcut 
legea recrutării şi că din punct de vedere al sănătăţii 
sunt apţi pentru serviciu, totodată vor face declaraţie 
în scris, că nu au suferit nici o comandare Infamaută 
şi se bucură de toate drepturile civile şt politice. 

Acei recurenţi, cari au mai fost aplicaţi în oare
care serviciu, vor prezenta dela organele competente 
un atestat despre serviciul prestat. 

Dela recurenţi se cere să fie absolvenţi de liceu 
ori altă şcoală echivalentă, dar se vor adm te In mod 
excepţional şi absolvenţi al cursului secundar inferior 
(4 clase secundare ori medii, sau titluri echivalente). 

Recursele se vor adresa Consiului eparhial ort 
român până cel mult în 8 Ianuarie i 929. Recursele 
Intrate după acest termin nu se vor lua în considerare 

Recurenţii vor face examen de capacitate înaintea 
comisiunei examinatoare a Consiliului eparhial ort. 
rom. din Arad şi în acest scop se vor prezenta Ia 
secretariatul Consiliului eparhial Vineri îa 11 Ianuarie 
1928 Ia orele 9 dimineaţa. Programul examenului se 
poate vedea ori când îa oarele oficiale la secretariatul 
Consiliului eparhial. 

Arad, 14 Decemvrie 1928. 
Consiliul, eparhial ort. român Arad. 
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Redacor responzsb>l SIVI0N STANA. 




